

Επιμέλεια Άρθρου: Αυγή Μαρία Πρίσκα, Αικατερίνη Μαυροπούλου

Η Αρκτική Αλεπού ή Η Αλεπού του Χιονιού

Κάθε ζώο στον πλανήτη μας έχει τις δικές του ξεχωριστές ιδιότητες και την δική του ομορφιά. Ένα από τα πιο όμορφα και έξυπνα ζώα είναι η αρκτική αλεπού. Ενώ πολλά άλλα πλάσματα της φύσης δεν κατάφεραν να επιβιώσουν, η συγκεκριμένη υπάρχει ακόμα, αν και απειλείται προς εξαφάνιση.

Η αρκτική αλεπού, όπως φανερώνει το όνομά της, επιβιώνει στις πολικές περιοχές του βόρειου ημισφαιρίου, δηλαδή στην Αρκτική. Μπορεί να σου φανεί παράξενο, αλλά ζει μόνο περίπου 3-4 χρόνια!

Η αρκτική αλεπού είναι διάσημη για την πανέμορφη γούνα της. Το ήξερες ότι η αρκτική αλεπού εναλλάσσει την απόχρωση της γούνας της; Λοιπόν, τους καλοκαιρινούς μήνες η γούνα της είναι καφέ ή ακόμη και κίτρινη. Αντιθέτως, τους χειμερινούς μήνες η χροιά της είναι λευκή, διευκολύνοντάς την να κρύβεται ενάντια σε αρπακτικά ζώα (πολικές αρκούδες, χρυσούς αετούς).

Τρέφεται κυρίως με μούρα και φύκια, αλλά και με μικρά τρωκτικά, ψάρια και αυγά πουλιών. Το φθινόπωρο, η αρκτική αλεπού αποθηκεύει επιπλέον φαγητό κάτω από βράχους στις φωλιές της ή ακόμα και μέσα σε τρύπες που σκάβει στο παγωμένο έδαφος. Το επιπλέον φαγητό χρησιμοποιείται κατά τη διάρκεια του χειμώνα, όταν η τροφή σπανίζει. Ωστόσο, ο θάνατος από την πείνα κατά τη διάρκεια της συγκεκριμένης εποχής είναι η βασικότερη αιτία θνησιμότητας της.

Η πολική αλεπού ζει σε μεγάλες φωλιές με περισσότερες από μία εισόδους, οι οποίες μπορεί να χρησιμοποιούνται για αρκετά χρόνια. Δεν είναι απίστευτο ότι τον χειμώνα η φωλιά μπορεί να γίνει μέσα σε μια χιονοστιβάδα!

Η περίοδος ζευγαρώματός της αρχίζει από τον Φεβρουάριο μέχρι και τον Απρίλιο. Ορισμένες φορές νεαρές, θηλυκές, ανήλικες αλεπούδες (οι οποίες δεν μπορούν να αναπαράγουν έμβρυο) υπάρχει περίπτωση να ζουν στην ίδια φωλιά για να προστατεύουν και να βοηθούν στην φροντίδα των βρεφών. Δεν είναι αξιοθαύμαστο πως γεννάει μια φορά τον χρόνο έως 15 νεογέννητα; Τα μικρά της γεννιούνται τον Μάιο ή τον Ιούνιο.

Δυστυχώς, σύμφωνα με τελευταία στοιχεία που ήρθαν πρόσφατα στο φως της δημοσιότητας, η αρκτική αλεπού απειλείται με εξαφάνιση και σημειώνεται σταθερή μείωση του πληθυσμού της εδώ και περίπου 90 χρόνια, λόγω των λαθροθήρων που την κυνηγούν για την πανέμορφη σπάνια γούνα της. Πλέον έχουν μείνει μόνο 140 γόνιμα ενήλικα άτομα του είδους ενώ οι αρχές της Νέας Ζηλανδίας την έχουν κηρύξει προστατευόμενο είδος και απαγορεύουν την εισαγωγή της στη χώρα.

Πηγές:

<https://polarpedia.eu/el/>

<https://www.inaturalist.org/>

<https://www.iefimerida.gr/>